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    Ось вже 27 років дружба та співпраця пов'язують Єврейську федерацію Ве-
ликого МетроВесту, Нью-Джерсі (так звучить офіційна назва наших старих 
друзів та партнерів – Федерації МетроВест зі штату Нью-Джерсі в США) та 
єврейську громаду Черкащини області. Так склалося, що останній візит наших 
друзів із Нью-Джерсі до нас відбувся у квітні 2018 року. 
     А починалося все у далекому 1997 році. Саме тоді відбувся перший візит 
представників МетроВесту до Черкас. На початку наші американські друзі при-
їжджали до нас кілька разів на рік, потім – один раз на рік, були перерви у кіль-
ка років, а потім пандемія COVID і нинішній військовий стан в Україні не давали 
можливості зустрітися на „живу”, або як тепер кажуть „офлан”. Незважаючи на 
те, що наші друзі не мали можливості приїхати до нас, вони всіляко підтриму-
вали нас весь час. 
    З початком пандемії, коли в Україні діяли досить жорсткі карантинні правила, 
приміщення Клубних програм в будівлі благодійного фонду „Хесед Дорот” не 
використовувалося за призначенням. У приміщенні зберігалися вода, продукти, 
каремати та засоби гігієни. Дмитро Марксович мріяв зробити ремонт у примі-
щенні Клубних програм, щоб знову, як у колишні часи, можна було збирати 
людей на різні заходи. Але, на жаль, не встиг здійснити свою мрію. 
    Завдяки спільним зусиллям волонтерів з різних міст України, що входять до 
волонтерської мережі Volunteer Community, та фінансової допомоги наших 
друзів з Федерації МетроВест у приміщенні було зроблено ремонт. А перед 
цим, співробітники благодійного фонду очистили приміщення Клубних програм 
від речей, які за чотири роки зібралися тут. 
    І ось, в оновленому приміщенні Клубних програм Черкаського обласного 
благодійного єврейського фонду „Хесед Дорот” 10 червня 2024 року, напере-
додні свята Шавуот, пройшла зум-конференція, в якій взяли участь представ-
ники МетроВесту та Черкаської єврейської громади. Ініціатором цієї конферен-
ції була Федерація МетроВест, запропонувавши провести вечір пам'яті, при-
свячений Дмитру Співаковському. Цю ініціативу підтримав і Джойнт. 
    Багато про що згадували присутні на зустрічі. Багато теплих було сказано 
про Дмитра Співаковського, раптова смерть якого вразила всіх, хто його знав. 
На згадку про нього було запалено поминальна свічка. Дмитро Марксович 
багато зробив для плідної співпраці Черкаської єврейської громади з Федераці-
єю МетроВест. Учасникам онлайн зустрічі було продемонстровано відеоролик 
про життя та діяльність Дмитра Співаковського „Зірка на ім'я Діма”. 
    Багато теплих слів на адресу Дмитра Співаковського та Черкаської єврейсь-
кої прозвучало у виступах представників МетроВесту, багато з яких неоднора-
зово були з візитами в Черкасах і особисто знали та підтримували дружні сто-
сунки з Дмитром Марксовичем. 
    Але життя триває, і найкращою пам'яттю про Дмитра Марксовича Співаков-
ського буде продовження спільних проектів. Це літні сімейні табори, жіночий 
вокальний ансамбль „Нешама”, „Комп'ютерний клуб”, газета „Інейнем” та бага-
то іншого, що робиться у Черкасах за безпосередньої фінансової участі Єврей-
ської федерації Великого МетроВесту з Нью-Джерсі. 
    І завершив зустріч виступ вокального дуету родини Жовтих з піснею на ідиш 
„Мамеле” та жіночого вокального ансамблю „Нешама”. 

Михайло ТАЙБІШЛАК. 

    У сучасному сьогоденні, коли 
батьки майже весь день постійно 
на роботі, а діти, окрім школи та 
дитячого садочка, ще мають до-
даткову завантаженість, і тільки 
пізно ввечері, коли вся родина 
збирається вдома, часу на спіль-
не спілкування майже не залиша-
ється. Зважаючи на те, що ми всі 
„відпочиваємо” біля телевізорів та 
комп'ютерів, позбавляючи себе 
можливості спілкуватися зі своєю 
сім’єю, провести спільну відпустку 
в сімейному таборі – єдина мож-
ливість виправити це.  
    Останній раз в 2019 році ми 
мали змогу весело і з користю 

провести літній сімейний відпочинок в таборі завдяки фінансовій підтримці Федерації МетроВест, яка вже багато років 
підтримує наші програми.  
    І ось, нарешті, після такої великої перерви, цього літа, з 14 по 19 червня, учасники програм Черкаського обласного бла-
годійного єврейського фонду „Хесед Дорот” відпочивали у сімейному таборі. Місцем проведення було обрано санаторій 
„Хмільник”. Санаторій розташований у затишному і мальовничому куточку Вінниччини, де можна уникнути метушні місь-
кого життя і насолодитися природою та свіжим повітрям.  
    Програма проведення сімейного табору давала можливість учасникам не тільки відвідати різноманітні заняття та майстер-
класи, а ще залишалося достатньо часу на відпочинок, відключившись від повсякденних життєвих турбот, адже діти були під 
наглядом досвідчених мадрихів, а батьки – у колі друзів, старих і нових. 
    Заняття проходили окремо для дітей, окремо – для батьків. Проте у вечорі проходили спільні заходи, в яких приймали 
активну участь сімейні команди. Ці заходи залишили яскраві спогади для кожного з учасників. 
    Протягом „табірного життя” навіть найсерйозніші батьки починали поводити себе як діти, втягуючись слідом за своєю 
дитиною у атмосферу спільної творчості, пригод та гри, що панувала навколо. 
    Щодня для учасників були підготовлені різноманітні творчі майстер-класи, на яких створювалися „шедеври” і була мож-
ливість навчитись чомусь новому, проявити свої таланти. Різноманітні конкурси, ігри та завдання; розвиваючі заняття з 
єврейським компонентом, музичні зустрічі, вечірні заходи – все це не залишило байдужим нікого, і мотивувало приймати 
активну участь в заходах. 
    Також була організована екскурсія до міста Вінниця. Побували в „Єрусалимці” – колись це був єврейський міні-штетл. 
Багато з того часу змінилося, але атмосфера єврейського кварталу відчувається і зараз. Дізналися цікаві факти з історії 
та біографії визначних євреїв-вінничан, радісні та трагічні моменти, пов'язані з цим місцем. Завітали до музею Пирогова, 
відкривши для себе багато цікавих фактів, пов'язаних з особистістю цього багатогранного лікаря, вченого, професора; 
людину, чиї досягнення та праця зробили прорив не лише у медицині, а й у педагогіці. Побували в центральній синагозі 
міста Вінниця, де дізналися історію повернення приміщення єврейській громада міста. 
    Санаторій „Хмільник” має чудовий басейн, біля якого кожна сім'я мала чудову нагоду провести час ‒ пограти у водні 
ігри, повеселитися, поспілкуватися, підготуватися до вечірніх заходів (поєднуючи приємне з корисним). 
    І звичайно, всі разом ми зустріли царицю Суботу. А наступного дня, ввечері, об'єднавшись у спільне коло, провели цере-
монію Авдали. Це не тільки ще більше зблизило учасників, але ще й дало можливість кожному відчути себе частинкою єв-
рейського народу та дружної черкаської громади. 
    Організатори, керівник, адміністратор, мадрихи – майстри своєї справи, що мають великий досвід роботи з дітьми, 
підлітками та дорослими, зробили все, щоб „зарядити” учасників сімейного табору позитивними емоціями, яскравими 
враженнями на весь рік. 
    І на закінчення хочу навести деякі відгуки від учасників літнього сімейного табору, який проходив у санаторії „Хмільник”. 
    „Шановні організатори сімейного табору! Щиро дякую за чудову організацію та незабутній час, проведений у табо-
рі. Завдяки вам ми мали можливість трохи поринути в атмосферу єврейських традицій. Дякуємо за вашу турботу, 
професіоналізм та увагу до деталей. Ваш внесок неоціненний, щиро цінуємо ті зусилля, які ви доклали для створення 
цього особливого табору” Марина Танська. 
    „Хочу від щирого серця висловити величезну вам подяку за все ‒ за допомогу і підтримку, турботу і розуміння, повагу і 
чуйність. Кажу вам „Дякую!” і щиро бажаю міцного здоров’я, бравих сил і благополуччя у житті” Сергій Смуров. 
    „Висловлюю щиру подяку всім організаторам табору. Дякуючи вашій злагодженій роботі, спогади про наш відпочи-
нок назавжди залишаться теплими і яскравими. Нові знайомства, живе спілкування, велика кількість цікавої та навча-
льної інформації зробили ці дні незабутніми. Від себе особисто, хочу побажати всім: МИРУ, СПОКОЮ В НАШИХ СЕР-
ЦЯХ, ДУШАХ ТА РОДИНАХ!” Жанна Тімановська. 

Галина ПОЛЬСЬКА, директорка літнього сімейного табору у „Хмільнику”. 

Про піст 17 Тамуза 
    Є дні коли весь єврейський народ поститься на згадку про біди, що спіткали його в минулому. Поститься, щоб спонукати 
серця стати на шлях каяття, а також для того, щоб усі ми згадали про погані вчинки, здійснені нами і нашими батьками свого 
часу, і про те, як ці вчинки стали причиною бід, що спіткали нас і їх. Згадка про ці провини має наблизити нас до тшуви – каят-
тя та повернення на шлях, вказаний Вс-вишнім. Тому кожен з нас зобов'язаний присвятити себе в ці дні каяттю, обміркову-
вання своїх вчинків та виправленню, бо саме в цьому – а не в пості – головне призначення дня. 
    Таких днів посту чотири. У Книзі Зехарії (Зехарія, 8,19) названі ці пости: „піст четвертого (місяця)” названо піст 17-го Тамуза 
(адже Тамуз – четвертий за рахунком місяць року, якщо нумерувати їх, починаючи з Нісана), „піст п'ятого (місяця)” – це піст 9-
го Ава, „піст сьомого (місяця)” – піст Гедальї (3-го Тишрея), „піст десятого (місяця)” – піст 10-го Тевета. 
    П'ять трагічних подій сталися 17-го Тамуза. Цього дня були розбиті перші скрижалі Завіту, коли Моше спустився з гори 
Синай і побачив євреїв, що танцюють навколо золотого тільця. У цей день було припинено жертвоприношення (тамід) у 
Першому Єрусалимському Храмі, після того, як у коенів не залишилося тварин для жертвоприношень. Цього дня в пізніші 
часи римляни, які тримали в облозі Єрусалим, зруйнували стіни міста. Цього дня лиходій Апустумус спалив Тору, і ідол був 
занесений до Храму. Так навчає Мішна в Трактаті Тааніт, гл.4. 
    Сьомого Сівана, вже після Дарування Тори, Моше повернувся на гору Синай, щоб вчити Тору у всіх подробицях безпосе-
редньо під керівництвом Вс-вишнього і отримати скрижалі Завіту. Перед тим, як піднятися на гору, Моше сказав синам Ізраї-
лю: „По закінченні сорока днів, о шостій (сонячній) годині я повернуся і принесу вам Тору”. Євреї вважали, що день 7-го Сіва-
на, в який Моше піднявся на гору, є одним із сорока, і що Моше мав на увазі 40 повних діб, що складаються з дня і (наступно-
го за ним) ночі. Однак, як відомо, доба складається з ночі і наступного дня. Тому день 7-го Сівана, коли Моше піднявся на 
гору, не міг належати до сорока. Євреї цього ще не знали. Повні сорок діб, проведені Моше на горі, відраховані від 7-го Сіва-
на, закінчувалися 17-го Тамуза, коли Моше і мав повернутися, але євреї вважали, що він обіцяв повернутись на день раніше. 
    Віра євреїв у Моше була така велика, що коли (на їхню думку) не виповнилося щось із того, що він передрік, їм здалося, 
що руйнується світ. Їх свідомість помутніла, і, оскільки їхня залежність від Моше була дуже сильна, вони відчули, що не мо-
жуть проіснувати без нього жодної години. Цієї смутної хвилини, коли ніхто з євреїв не міг здраво думати, вони прийшли до 
Агарона і сказали: „Зроби нам ідола!” 
    Природно запитати: як могло статися, що єврейський народ, який на власні очі бачив Вс-вишнього і здійснені Ним чудеса, 
що чув Його голос, з такою легкістю віддався ідолопоклонству? Як трапилося, що весь народ, як одна людина, згрішив одна-
ково, а не розділився на безліч груп, кожна з яких мала власну точку зору? І чому усе, без винятку, коліно Леві встояло і не 
згрішило в день, коли не встояв ніхто інший? Де були Нахшон бен Амінадав і оточуючі його люди, де були 70 старійшин, які 
удостоїлися потім дару пророцтва? Де були Калєв, Урі, Бецалель та інші праведники? Чому всі вони також згрішили? 
    В момент Дарування Тори Вс-вишній очистив серця всього народу, тому всі євреї прийняли Тору „як одна людина, як одне 
серце”. Однак коли народ вимагав зробити „золотого тільця”, він вже не був монолітним, а складався з безлічі різних груп. 
    Коли євреї прийшли до Агарона і зажадали: „Зроби нам ідола”, майже всі вони не мали на увазі нічого поганого. Хоча люди 
не знали, що зробить Агарон, всі вони хотіли внести в його „творіння” свій персональний внесок, щоб результатом їхніх зу-
силь стало створення такої ж могутньої сили, якою був Моше, який вирішував усі їхні проблеми.      (Закінчення на стор. 2) 

Марш живих  
    З 1 по 9 травня 2024 року представники Черкаської єврейської громади та 
чотирьох єврейських громад Черкаської та Київської областей (Корсунь-
Шевченківської, Бориспільської, Васильківської та Вишневської) провели в 
райському куточку в місті Вісла, гірському курорті на півдні Польщі. Ці дев’ять 
днів перевернули наше життя. Нас надзвичайно гостинно зустріла дружна 
команда організації „Drzewo Oliwne” („Оливкове дерево”): Ханя та Густав Чес-
лари, Тетяна Крітенко, Данута, Люцина, Олена та інші.  
    Програма перебування була насичена духовними та пізнавальними заходами: 
зустріч Шабату, читання ТаНаХу та Псалмів, чутливим знайомством з книжкою 
„Галина. Віра у вогні”, бесідою та майстер-класом з трублення у шофар. Були 
чудові прогулянки навколишніми горами, до центру міста, до президентської 
резиденції, зустріч з єврейською громадою сусіднього міста Катовіце. 
    Але найголовнішим заходом цієї поїздки була наша участь у „Марші живих”, 

який відбувся 6 травня. Це 
щорічна освітня програма, яка 
залучає студентів та представ-
ників середнього та старшого 
віку з усього світу до Польщі, де 
вони дізнаються про Голокост. 
У День Катастрофи та героїзму 
єврейського народу тисячі учас-
ників з прапорами та табличка-
ми з назвами своїх кран та 
організацій йдуть дорогою, що 
з’єднує колишні нацистські 

концтабори Аушвіц І та Аушвіц II-Біркенау. Під час Другої світової там загинуло 
близько мільйона євреїв. 
    Участь у „Марші живих” – це спосіб вшанувати пам'ять людей, які загинули в 
нацистській Німеччині під час Другої світової війни, а також – це маніфестація, яка 
прагне зберегти в пам'яті важливі загальнолюдські цінності, такі як гідність, рів-
ність, толерантність до інших та право кожного людини жити у світі. 
    „Марш живих” – це подія, яка є даниною пам'яті жертвам Голокосту. Перша 
подібна ініціатива відбулася через 75 років від початку масової депортації єв-
ропейських євреїв у табір смерті Аушвіц (Овсенцим). 
    Кілька тисяч учасників цьогорічного „Маршу живих” вирушили від воріт табору з 
написом „Arbeit macht frei” („Праця звільняє”) у колишньому німецькому таборі 
Аушвіц I до колишнього Аушвіц II – Біркенау. Сигналом до початку руху був звук 
шофара, він повторювався багато разів і під час всього шляху. 
    Серед учасників „Маршу” було близько 50 осіб, які пережили Голокост.  
    У Біркенау, на майданчику за пам’ятником в’язням-жертвам табору смерті, між 
руїнами двох найбільших крематоріїв і газових камер, відбулася головна меморі-
альна церемонія. Були запалені факели, які символізують, серед іншого, жертв, 
тих, хто вижив і Праведників народів світу, які рятували євреїв. Були виголошені 
поминальні молитви „Ель мале рахамім” і „Кадіш”. До сліз вразило, коли одну з 
них проголосив сторічний колишній в’язень Аушвіцу. 
    Вся ця подія ще раз нагадала нам про необхідність пам’ятати трагічне минуле, 
бо воно, на жаль, має здатність повторюватися… 

Клавдія КОЛЕСНИКОВА. 
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Про піст 17 Тамуза 
(Закінчення. Початок на стор.1) 

 

    Побачивши ідола, та невелика група, що зберегла зв'язок з ідо-
лопоклонством відразу ж повернулися до нього. На них не вплину-
ли навіть попередження. Інша група, більш численна, ніж попере-
дня, складалася з людей, зв'язок яких з ідолопоклонством не був 
повністю розірваний. Однак зустріч із Вс-вишнім на горі Синай і 
скоєні Ним чудеса потрясли їх до глибини душі, і на якийсь час вони 
повністю відмовилися від ідолопоклонства. Тепер, коли ідол вже 
був зроблений, вони зацікавилися ним і дивилися на людей, що 
поклонялися йому, збоку. Третя група складалася з людей, враже-
них жахливим видовищем ідолопоклонства, але які зайняли нейт-
ральну громадянську позицію. Вони ганьбили і тих, хто служив 
ідолу, і тих, хто лаяв їх за це, вважаючи, що всі погляди рівноправні. 
Четвертою була група праведників у єврейському таборі. Коли вони 
побачили своїх братів, які чинили тяжку провину, вони прийшли в 
повний розпач, бо не вірили, що ті в майбутньому покаються і по-
вернуться до Вс-вишнього. Більше того, праведникам важко було 
повірити, що навіть якщо грішники й покаються, Вс-вишній прийме 
їхнє каяття і створить з цього людського матеріалу „царство свяще-
ників і святий народ”. 
    Незважаючи на те, що єврейський народ зовсім не діяв як єдине 
ціле в тому, що стосувалося „золотого тільця”, Вс-вишній розповів 
Моше про те, що відбувається в єврейському таборі так, ніби всі 
євреї віддалися ідолопоклонству. Адже навіть ті, хто залишився 
вірним Вс-вишньому і виступив проти ідолопоклонників – навіть во-
ни сприйняли культ „золотого тільця” як щось реальне. Інакше вони 
не прийшли б у такий розпач і віднеслися б до своїх братів, що 
поклоняються „тельцю”, як до дітей, що розбушувалися в класі, 
коли в ньому немає вчителя. 
    Саме тому коли, спустившись з гори, Моше став у воротах табо-
ру і сказав: „Хто за Вс-вишнього – до мене!” ‒ проти очікування, до 
нього прийшли далеко не всі, хто відкинув ідолопоклонство. Навко-
ло Моше зібралося лише коліно Леві. Левити відрізнялися від пра-
ведників, що входили в інші коліна Ізраїлю тільки одним: вони абсо-
лютно довіряли Моше і готові були виконувати його вказівки, навіть 
якби він назвав чорне білим, а біле – чорним. Вони являли собою 
своєрідну армію, добре навчену і підготовлену, готову будь-якої 
миті виконати наказ свого командира. Всі інші праведники, що на-
лежали до інших колін Ізраїлю, завагалися. 

    Що зробив Моше, повернувшись? Він зібрав своє коліно і судив усіх 
тих, хто свідомо вдався до ідолопоклонства. Усіх винних було пока-
рано. Вони були піддані одній з трьох страт. Ті, хто був заздалегідь 
попереджений про те, що ідолопоклонство карається смертною ка-
рою (за умови, що знайшлися і дали вичерпні свідчення свідки, що їх 
попереджали) були вбиті мечем, як наказує Тора. Ті, чиє ідолопо-
клонство було засвідчено, але хто не був попереджений, померли від 
епідемії, надісланої Вс-вишнім. Ті, чиє ідолопоклонство не було засві-
дчено (і хто не був попереджений), були випробувані особливою 
водою. Животи всіх винних у ідолопоклонстві розпухли, як тільки вони 
випили цю воду, а невинні залишилися неушкодженими. Переважна 
більшість євреїв залишилися неушкодженими. Слід пам'ятати, що 
кількість євреїв, страчених за поклоніння „золотому тільцю”, була 
незначною. Тора свідчить, що при виході з Єгипту кількість дорослих 
євреїв-чоловіків становила 600 тисяч (чоловіків віком від 20 до 60 
років – ред.), а коли, всього через три місяці після історії з „золотим 
тільцем”, були перераховані срібні монети, пожертвувані на будівниц-
тво Мішкана (переносного Храму), виявилося, що число дорослих 
чоловіків (у віці старше 20 років) зросло до 603 550.  
    Коли Вс-вишній на горі Синай вручив Моше скрижалі Завіту, вони 
були невагомими („самі себе несли”). Але коли Моше спустився з 
гори, наблизився до табору Ізраїлю і побачив „золотого тільця”, 
текст заповідей залишив кам'яні плити, на яких він був записаний, і 
скрижалі відразу ж знайшли свій колишній тягар, який відчули руки 
Моше. Тоді й „загорівся гнів Моше, і кинув він із рук своїх скрижалі”. 
    Покоління євреїв, що вийшли з Єгипту, не заслуговувало на випро-
бування, що випало на його частку (історія з „золотим тільцем”), бо це 
було найкраще, найдостойніше з усіх поколінь єврейського народу. 
Те ж саме можна сказати й про інші найважливіші гріхи цього поко-
ління – гріх розвідників, гріх „невдоволених” (що скаржилися на умови 
життя в пустелі), гріх Кораха та його громади, що торкнулися майже 
всього народу. Чому Вс-вишній, що встановлює причинно-наслідкові 
зв'язки в світі, зробив так, що всі ці серйозні провини були скоєні пер-
шим, воістину чудовим поколінням єврейського народу? Він хотів 
навчити його тшуві, каяттю, вказати йому шлях до неї. 
    Під час облоги Єрусалима вавилонянами, що завершилася заги-
беллю Першого Храму, 9-го Тамуза стіни міста було зруйновано і 

 

вороги увірвалися до міста. Однак вороги не змогли проникнути на 
Храмову Гору, де закріпилися коени. Священики продовжували 
здійснювати встановлені види служіння аж до 7-го Ава, проте жер-
товні тварини закінчилися вже 13-го Тамуза. Згідно з традицією, у 
Храмовому дворі завжди знаходилися ретельно відібрані тварини, 
які не мали фізичних вад, що робили їх непридатними для жертво-
принесення, у кількості, необхідному для всіх храмових потреб на 
чотири дні. Починаючи з 13-го Тамуза, коенам вдалося підкупити 
солдатів, які осадили Храмову гору, і ті ‒ за дуже високу ціну золо-
том і сріблом ‒ аж до 17-го Тамуза постачали Храму овець. Про це 
розповідає Єрусалимський Талмуд (трактат „Тааніт”). Аналогічний 
розвиток подій мало місце і під час облоги Храмової гори римляна-
ми, що стала причиною загибелі Другого Храму. 
    У часи облоги Єрусалима римлянами, що завершилася загибел-
лю Другого Храму, стіни міста були пробиті 17-го Тамузу, після чого 
Тіт та його війська увірвалися до нього. Про облогу Єрусалима ва-
вилонянами за часів царя Цідкіягу в Танаху сказано наступне: „У 
четвертий місяць, в 9-тий день місяця, голод у місті посилився і не 
стало хліба для народу країни. І проломлена була стіна міста, і всі 
воїни розбіглися, і вийшли вночі з міста через браму” (Ірмеягу, 52,6). 
    Про те як Апустумус спалив Тору згадано в Мішні (Тааніт, гл.4), 
проте найдавніші джерела не повідомляють подробиць. У Єруса-
лимському Талмуді сказано лише: «„Де він її спалив?” Рав Аха 
сказав: „На дорозі до Лоду”. Мудреці сказали: „На дорозі до Тарлу-
су”». Коментатори пізніших часів вважають, що ця подія відносить-
ся до епохи римського намісника Коменуса, і відбулося воно за 16 
років до Великого повстання проти римлян. У цей час війська наміс-
ника здійснювали провокації проти євреїв і єврейських святинь, що 
призводило до серйозних обурень, які потім поступово затихали. 
    Згідно з іншою думкою, спалення Тори, згадане в Талмуді, було 
зроблено греко-сирійським царем Антіохом Епіфаном. 
    Ідол, занесений до Храму. Існує припущення, що і це злодіяння 
(згадане в Талмуді) було вчинено Апустумусом того ж дня, 17-го 
Тамуза. Згідно з іншою думкою, йдеться про ідола, виготовленого і 
внесеного в Храм царем Юдеї Менаше. У будь-якому випадку, і ця 
подія сталася 17-го Тамуза. 
    Піст 17 Тамуза в 2024 році випадає на 23 липня. Постуємо зі 
світанку до заходу Сонця. 

За матеріалами сайту ТОЛДОТ. 

Письменник, чий портрет тримав у руках кожен ізраїльтянин 

    Кажуть, не можна 
судити про націо-
нальність лише що-
до окремих її пред-
ставників. В даному 
випадку все навпа-
ки: людина самобу-
тньо і правдиво 
представила свій 
народ так, що єв-
рейським укладом 
життя зацікавився 
весь світ. 
    Коли він писав, 

припиняли шум будівельні робітники, а мер міста 
особисто дбав про потреби письменника. Він 
зруйнував тверде переконання про неможливість 
отримати світове визнання єврею. Його портрет 
на тлі численних томів написаних книг прикрасив 
грошову купюру, тому кожен, хто мав у кишені 50 
шекелів, мав задоволення бачити літню людину з 
кіпой на голові. Хто ж він, який має псевдонім 
„покинутий”? 
    Шмуель Йосеф Агнон – перший лауреат Нобе-
лівської премії з літератури Ізраїлю. 
    „Проста історія”. Так називався твір Агнона, що 
вийшов у 1935 році, а ще такою фразою можна 
позначити дитинство та юність письменника. 
    Справді, простий життєпис юності Агнона по-
вторює багато біографій єврейських хлопчиків. 
Народився 17 липня 1888 року. Зараз його малу 
батьківщину активно включають у туристичні 
маршрути. Це містечко Бучач, що у Тернопільсь-
кій області України. Раніше воно входило до скла-
ду Галичини, Австро-Угорської імперії. „Одне з 
містечок вигнання” – так скаже письменник у про-
мові у відповідь при здобутті Нобелівської премії. 
    Його батько, Шолом Мордехай Халеві Чачкес, 
за професією торговець хутром, отримав освіту 
рабина і був чортківським хасидом. Мати Агнона, 
уроджена Естер Фарб, була дуже начитаною жін- 

кою. Високоосвічений був і його дід по материн-
ській лінії, купець Єгуда Фарб, який дуже впли-
нув на юного Агнона. У такій освіченій сім'ї дити-
на здобула блискучу освіту, причому більше до-
машню. Вплив діда та батька на маленького 
Шмуеля був величезним, Талмуд вивчався до-
сконало. Вже у 8-річному віці, Шмуель Йосеф 
Халеві Чачкес (це справжнє ім'я письменника) 
під враженням роздумів над сторінками святих 
книг, став вигадувати і записувати на ідиші пер-
ші оповідання. Ставши підлітком, Шмуель ви-
словлює позицію активного сіоніста. 
    Письменництво стає його сенсом життя, а гроші 
він здобуває приватними уроками та редакторст-
вом у газеті. Маленький Бучач стає тісним для 
зростаючого письменника, і він перебирається до 
Львова, а потім до Єрусалиму. 
    Саме ті роки початку 20 століття вважаються 
для Шмуеля Чачкеса світанком творчості. У 1909 
році з'являється коротка, але іронічна та яскрава 
повість „Покинуті дружини”. Бажаючи бути на од-
ній хвилі з героями, молодий автор підписує її як 
Агунот, у перекладі з івриту означає „покинутий”. 
Цей псевдонім сподобався і самому Шмуелю, і 
читачам, тому в 1924 році Агнон стає офіційним 
прізвищем, під яким він працював все життя. 
    „Агнон” – так називалася історія, що вийшла у 
світ у 1919 році. Агнон дуже плідно вже працював 
у Берліні: читав лекції, працював у газеті „Дер 
юде”, вивчав давню культуру і багато писав. Доля 
зіштовхнула його з відомим поціновувачем єв-
рейської літератури, видавцем Залманом Шоке-
ном. Вони уклали взаємовигідний контракт: моло-
дий письменник літературно опрацьовує старо-
давні притчі та єврейські перекази для видав-
ництв Шокена. Агнон отримує грошову стипендію 
на п'ять років і спокійно може працювати над 
власними повістями і романами. 
    Життя почало налагоджуватися, але настав час 
призову до армії. Неспокійна обстановка (йшла 
Перша світова війна) змусила підприємливого 

Шмуеля обдурити призовну комісію. Кілька тижнів 
активного куріння підірвало здоров'я, і молодий 
хлопець опинився у шпиталі. 
    „Заручені”. Ця розповідь вийшла в 1943, але 
назва дуже підходить до реальної історії важкого 
одруження Агнона. Не бажаючи повністю залежа-
ти від грошей Шокена, юнак шукає підробіток. 
    Потрапивши до будинку багатого банкіра Марк-
са, крім уроків івриту знаходить красуню Естер, 
дочку найбагатшого єврея. Чимало перешкод до-
велося подолати закоханим, поки суворий батько, 
перервав заручини, не переконався, що жебрак 
письменник дуже перспективний. 
    У 1919 відбулося їхнє весілля, а вже в 1924, 
після трагедії, яка знищила будинок і величезну 
бібліотеку і незакінчені романи, сім'я переїжджає 
до Єрусалиму. Шмуель Агнон вважав це знаком і 
поклявся більше не покидати Святу Землю. 
    Через п'ять років, під час арабських погромів, 
його будинок знову було пограбовано. Але яке 
щастя, що мародери не розуміли цінності книг, 
тому всі роботи залишилися цілими. 
    Найвідоміший твір „Весільний балдахін” поба-
чив світ лише 1931 року, пролежавши близько 10 
років у письмовому столі. Чому? Чи сюжет був 
занадто провокаційним, чи письменник чекав час, 
коли твір буде зрозумілим. 
    Історія-подорож рясніє шельмівськими штучка-
ми, добрим гумором і життєвими цінностями. 
Дбайливий, але бідний батько шукає шляхи видати 
дочок-безприданниць заміж, пускаючись у запамо-
рочливі авантюри, підробки та хитрощі. Незважаю-
чи на простий сюжет, книга отримала свою славу, її 
видали німецькою та англійською мовами. 
    Творчість єврейського самобутнього письмен-
ника було помічено. Тому твір, який вийшов з 
друку в 1937, „Нічний гість” чекали. І знову успіх! 
Герой, доля якого відвела з рідного міста в моло-
дості, повернувся в рідні місця для заспокоєння 
своєї душі. Але містечко, що раніше славилося 
благочестям і чеснотами жителів, стало вже іншим. 

Багато хто в новій книзі побачив паралель з історі-
єю багатостраждального єврейського народу. 
    У 1951 року впливовий в той час американсь-
кий критик Едмунд Вілсон вносить на розгляд 
комісії кандидатуру Агнона для номінації на Но-
белівську премію за твори на івриті. 
    І знову минуло понад 10 років, щоб відбулася 
справедливість: 20 жовтня 1966 р. вперше в історії 
Ізраїлю єврейському письменнику Шмуелю-Йосе-
фу Агнону було присуджено знамениту премію. 
    Сам Агнон до останнього дня не вірив чуткам, а 
після офіційної заяви знайшов у собі сили пожар-
тувати про те, що „частина Ізраїлю не знала мене, 
а інша – Нобеля, ми з ним і прославилися”. Це 
було правдою – з того дня письменник став дуже 
популярним. Численні вищі премії та нагороди 
країни посипалися на нього. Агнон став почесним 
громадянином Єрусалиму. 
    „Книга діянь”. Цей твір вийшов друком у 1941 
році у видавництві все того ж благодійника моло-
дості Залмана Шокена. Після сумнозвісних подій 
1930-40 років, коли єврейські представництва та 
видавництва в Берліні були розгромлені, Шокен 
емігрує до Тель-Авіву і відкриває філії в Нью-
Йорку. Це зіграло величезну роль популяризації 
творчості Агнона серед англомовного населення. 
Цілих вісім томів зібрань творів постійно переви-
давались. Праці користувалися популярністю, 
хоча Агнон в останні роки життя нарікав на втрату 
читачів, для яких спочатку були створені ці твори. 
Половина з них згинула у катівнях та нацистських 
концтаборах, а інші втратили ту самобутність уні-
кального єврейського народу, особливо молоде 
покоління. 
    Не стало Шмуеля Агона у 1970. З 1988 до 
2016 року в Ізраїлі була в обігу банкнота 50 но-
вих шекелів з його зображенням, як щоденне 
нагадування про видатного представника єв-
рейського народу. Зараз ця банкнота є колекцій-
ною цінністю. 

Едуард БЛОКЧЕЙН. 

Як на монеті в 10 євро з’явився напис на івриті 
    На ознаменування 300-річчя відомого в єврейському середо-
вищі мудреця Еліягу бен Шломо Залмана, який отримав за свої 
знання та чесноту звання Віленський Гаон, банк Литви у 2020 
році викарбував монету номіналом 10 євро. Випущена обмеже-
ним тиражем вона стала лише предметом колекціонування. 
    Хто ж такий Віленський Гаон? Ця людина, яка при народженні 
отримала ім'я Еліягу бен Шломо Залман, була нащадком видат-
них литовських рабинів. Зокрема, його дідом був рабин Мойше 
Рібкес, який написав коментарі до Шульхан Аруха. З дитинства 
хлопчик виявляв надзвичайні здібності, причому рівень талано-
витості його був настільки високий, що жоден учитель не брався 
навчати Еліягу, тому з деякого часу всі знання він отримував са-
мостійно. 
    Після кількох років подорожей, де він познайомився з видат-
ними європейськими єврейськими вченими та мудрецями, у 
яких набирався знань, Еліягу бен Шломо Залман оселився у 
Вільно (сучасний Вільнюс ‒ ред.), практично безвиїзно прожив-
ши там до кінця своїх днів. За цей час він виховав цілу плеяду 
учнів, які згодом розвинули ідеї Віленського Гаона, відкрили нові 
єшиви, життя яких йшло за його принципами. Ребе Еліягу бен 
Шломо Залман був лідером антихасидського руху, вважаючи 
хасидів зрадниками єврейських традицій. Ця обставина певною 
мірою допомогла припинити просування хасидизму в Литві. 
    Цікаво, що думки рабина Еліяху стали основою сучасного 
юдаїзму. Саме він став вносити поправки та зміни до молитов-
ника євреїв-ашкеназів, а його учні стояли у витоків сучасної сис- 

теми єврейської освіти. Мудрець також виступав за репатріацію 
євреїв до Палестини, і саме його послідовники першими виру-
шили до Ерец Ісраелю. До речі, саме нащадки учнів Еліягу бен 
Шломо Залмана стали ядром єврейського населення Єрусали-
му в XIX столітті, задовго до того, як до Палестини почала при-
бувати перша хвиля переселенців з Європи. За це релігійні 
сіоністи вважають Віленського Гаона батьком-засновником сво-
го руху. 
    Рівень поваги до Віленського Гаона був настільки великий, що 
навіть представники інших національностей не сміли перешкод- 
жати вшановувати пам'ять єврейського муд-
реця. Так, наприклад, його могилу не заче-
пили навіть після того, як цвинтар, на якому 
лежав прах Гаона, через старість було за-
плановано закрити. А в період, коли вже за-
криту для поховань територію було виріше-
но забудувати, влада дозволила перенести 
склеп Еліягу бен Шломо Залмана в інше 
місце – на новий єврейський цвинтар. 
    Тепер про саму монету, яка була викар-
бувана банком Литви на честь мудреця. На 
лицьовій стороні десятиєврової монети 
добре видно єврейську букву „шин” (ש). 
Вона за єврейською традицією відповідає 
числу 300 – кількості років, що минули від 
дня народження Віленського Гаона. Крім то- 

го, ця літера дуже нагадує корону, яка, як відомо, за всіх 
часів карбувалась на монетах усіх європейських дворів. Слі-
дом за літерою „шин” слідує абревіатура імені мудреця на 
івриті. 
    По нижньому краю монети добре помітний напіврозкритий 
сувій. Це символ Тори. Вона з двох сторін охоплює число 
300, яке вдруге підтверджує кількість років Еліягу бен Шломо 
Залмана. По самому обідку монети йде напис двома мовами 
– литовською та івритом. Використання двох мов як би під-
тверджує єдність історії єврейського та литовського народів, 
яке тривало сотні років. 

Маша ЛЕВ. 
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Жертовник на горі Ейваль     Ейваль – це гора в Ханаані, відокремлена долиною від гори 
Гризім. Неподалік цих гір знаходилися місто Шхем і діброва Маре. 
Гора Ейваль – одна з двох найвищих гір у Самарії (940 м над 
рівнем моря), що підходить з півночі до Шхему. Поряд з нею – 
гора Гризім, на південь від Шхему, висота 881 м. Площа схилів 
1800 гектарів.  
    Після переходу ізраїльтянами річки Йордан Йегошуа бен Нун 
(Ісус Навин) спорудив жертовник із цілісного необтесаного камін-
ня і приніс на ньому жертви всеспаління і мирні жертви, а на ве-
ликих, побілених вапном каменях написав список із закону Мой-
сея, отриманого ізраїльтянами на грі Синай. Потім шість ізраїль-
ських колін з гори Гризім перерахували благословення у разі 
дотримання народом Ізраїлю законів, а інші шість колін з гори 
Ейваль проголосили прокляття, якщо Ізраїль порушить заповіді. 
    Схили гори Ейваль досить круті, вода на них не затримується, 
тож на горі мало рослинності. 
    У 1982 р., молодий археолог Адам Зарталь, проводячи плано-
мірні дослідження Самарії, натрапив на дивну кам'яну споруду на 
схилі гори Ейваль. Вивчення знахідки поставило Зарталя в глухий 
кут. Пам'ятник не був руїнами житла ханаанців, стародавніх жи-
телів краю, як він вважав спочатку, не був схожим він і на відомі в 
окрузі ханаанські жертовники. Марно бився археолог у пошуках 
відповіді, поки випадок не підштовхнув його до розгадки, яка при-
голомшила вченого. 
    Якось, підбиваючи підсумки роботи разом зі своїми помічника-
ми, Зарталь накреслив схему будівлі, що відкрилася. Несподівано 
один із присутніх, який дотримується традиції, мешканець сусід-
нього поселення Шавей Шомрон, буквально підскочив на місці і 
кинувся геть із приміщення. Незабаром він повернувся з величез-
ним фоліантом у руках. Це був один із трактатів Талмуду, записа-
ний єврейськими мудрецями ще у II столітті нашої ери, книга Мі-
шни – „Мейдот”. Він показав здивованому археологу на сторінку, 
де той побачив майже точну копію свого малюнку. Креслення у 
книзі описував жертовник у Єрусалимському Храмі. 
    Йегошуа, син Нуна, був одним із дванадцяти розвідників, по-
сланих Моше на розвідку до Землі Ізраїлю. Він і Калєв не зляка-
лися велетнів і після повернення до табору ізраїльтян закликали 
вступити в землю обітовану. Інші десять свідків збентежили і на-
лякали народ, що й призвело в результаті до сорокарічних поне-
вірянь по пустелі. 
   Моше перед смертю обрав Йегошуа бен Нуна своїм наступни-
ком, заповідаючи негайно після входження до Ізраїлю побудувати 
жертовник Б-гові. Відразу після переходу через Йордан і взяття 
Єрихона, спадкоємець привів народ до міста Шхем, де відбулася 
урочиста церемонія прийняття народом Ізраїлю завітів Б-га. 
    Наслідуючи священний текст, що розповідає про те, що поло-
вина народу стояла навпроти гори Ейваль, половина ж навпроти 
гори Гризім, численні шукачі легендарного жертовника протягом 
століть намагалися виявити його між горами. Намагалися, але не 
змогли… 
    Жертовник, випадково виявлений Зарталем, виявився зовсім 
не там. Все простіше. Він розташувався на відрозі гори Ейваль 
таким чином, що ті, що стояли з одного боку від нього, були звер-
нені до гори Гризім, інші ж – до гори Ейваль. 
    Далекий від єврейської традиції Адам Зарталь не готовий був 
повірити в те, що виявив легендарну святиню. Проте, він завзято 
продовжував дослідження, чесно аналізуючи зібрану інформацію. 
    Уламки кераміки, удосталь знайдені на околицях, відповідали 
періоду завоювання країни колінами Ізраїлю. Сама будова, складе-
на з цілісного нетесаного каміння, крім зображеного в Талмуді жер- 

 

товника в Єрусалимському Храмі, не мала жодних інших анало-
гів. А в товстому шарі попелу, що заповнив підніжжя пам'ятника, 
були знайдені численні обпалені кістки, що належали лише 
тваринам, придатним для принесення в жертву згідно з закона-
ми Тори. Отже, йдеться про єврейську культову споруду, тому 
що в регіоні всі інші народи вживали в їжу і приносили в жертву 
некошерних тварин. 
    Нарешті, серед каменів жертовника знайдено були два гральні 
камені, єгипетські печатки у формі жука-скарабея, датовані другою 
половиною XIII століття до нашої ери, тобто епохою правління Рам-
зеса II, ймовірного часу виходу євреїв з Єгипту. 
    З кожною знахідкою здивовано переконуючись у тому, що знай-
дений ним пам'ятник дійсно є єврейським жертовником, що нале-
жать до часу завоювання країни ізраїльтянами, Зарталь дійшов 
усвідомлення значущості власної знахідки. 
    Під час справи відкрилися цікаві деталі давньої історії, що зали-
шилися поза канонізованого тексту. Археолог з'ясував, що жертов-
ник служив євреям кілька століть, ймовірно, аж до побудови Єруса-
лимського храму. Але під великим і більш ретельно складеним 
жертовником, який, ймовірно, використовувався протягом тривало-
го часу, виявився складений з грубих великих каменів менший жер-
товник. Там і знайшлися єгипетські скарабеї. 
    Професор Зарталь розповідав: „У рамках дослідження ми знай-
шли на східному схилі гори Ейваль місце, оточене стіною, – спору-
дження площею близько 14 дунамів. По глиняним уламкам, вияв-
леним там, було визначено, що це місце було споруджено наприкі-
нці XIII століття до н. е. і простояло приблизно 50 років – відповідно 
до „класичної” хронології входу ізраїльтян до Ханаану. 
    За вісім сезонів розкопок (1982-89 рр.), було встановлено, що 
на цьому місці знаходилася велика і складна споруда, в центрі 
якої було кам'яне піднесення, до якого піднімалися по пандусу. 
Піднесення було оточене стіною, перед ним знаходилося два 
вимощені двори. 
    Навколо знайдено близько сотні кам'яних споруд з глиняним 
посудом, прикрасами тощо. Усередині піднесення і навколо 
нього були шари попелу, а в них кістки принесених у жертву 
тварин, в основному, молодих баранів, телят і козенят, усі сам-
ці, тобто ті тварини, які відповідають законам Тори про жертво-
принесення. 
    Спорудження на горі Ейваль – ступінчаста будова з каменю з 
пандусом – точно відповідає жертовникам всепаління ізраїльтян 
пізніших епох: вівтарю, описаному в книзі Єхезкеля (гл. 43) і вівтарю 
Другого Храму, описаному в Мішні (трактат Мідот), у Йосипа Флавія 
і в „храмовому свитку” з Мертвого моря. 
    Архітектурні особливості, період (початок заселення) та розта-
шування (гора Ейваль) дозволяють з дуже високою ймовірністю 
зіставити це місце з вівтарем, згаданим у книгах Дварим та Йего-
шуа бен Нуна. 
    Матеріальна культура (форма будівлі, глиняні судини та інші 
дрібні знахідки) відповідає безлічі місць, знайдених між Йорданом і 
горами Самарії, а також на всьому центральному гірському хребті. 
Звідси можна вперше зробити впевнений висновок: майже всі спо-
руди раннього залізного віку відносяться до колін Ізраїлю. 
    Коли був прибраний шар каміння, виявилася будова або сцена 
розміром 7х9 метрів і висотою в 4 метри. Оригінальна висота відо-
ма завдяки тому, що зворотна його сторона повністю збереглася. 
Будова цілісна зверху, а з трьох нижніх сторін до неї примикає бал- 

кон, що виступає, розміром близько двох метрів. Будова не була 
цільною, але порожньою всередині, а по центру її – дві стіни, що не 
з'єднуються. Коли було знято верхній шар, археологів чекав вели-
кий сюрприз: ще один шар – півтора метри чистого попелу, в якому 
були близько тисячі тварин, що обгоріли у вогні кісток. 
    Коли їдять їжу, не спалюють кістки. Тільки в тому випадку, якщо 
вся тварина приноситься в жертву всеспалення, вогонь сягає 
також кісток. Знайдені кістки були відправлені того ж вечора до 
Єрусалиму експерту Ліорі Горавіц. Відповідь не забарилася, Го-
равиць оголосила, що ще не зустрічала подібного специфічного 
набору кісток. Всі вони належали тваринам чоловічої статі у віці 
близько одного року та були чотирьох видів: козли, барани, бики 
та лані. Це жертовні тварини, згадані на початку книги Ваїкра. 
    На інших об'єктах знаходять, як правило, кістки коней, віс-
люків, собак і т. д. Тут же були тільки кошерні тварини для 
жертви. 
    Крім цих чотирьох видів, не було знайдено жодних інших 
тварин. Тобто, ще за 1200 років до нової ери для жертвоприне-
сення використовувалися тварини, що відповідають Законам 
Тори. І якщо дослідники кажуть, що закони жертвопринесення 
з'явилися лише приблизно через 600 років, як пояснити ці знахі-
дки? Аналіз вуглецю С14 підтверджує досить точно датування 
1200 до н.е. 
    На цьому етапі були численні знахідки, але вони не вписувалися 
у загальну схему. Остаточну відповідь дала передня частина будів-
лі. На будову веде подвійний підйом (естакада). Головна естакада 
веде на верхній майданчик, а додаткова – на балкон. Коли ми чита-
ємо опис жертовника Другого Храму в трактаті „Мідот” у Мішні, ми 
отримуємо щось напрочуд схоже на будову на горі Ейваль, що 
передувала йому приблизно на 1200 років. 
    Головним підйомом підносив коен жертву на вогонь, який горів у 
центрі жертовника. Після цього він піднімався додатковою естака-
дою на оточуючий жертовник виступ (балкон) для продовження 
роботи (очищення від дьогтю, крові та ін.). Сама естакада була 
побудована згідно з біблійною забороною будувати сходи на жер-
товниках всеспалення. 
    Форма жертовника Другого Храму доводить, що культова 
будова на горі Ейваль є автентичним ізраїльським жертовником 
всеспалення. 
    Серед аргументів проти версії Зарталя можна назвати два. 
По-перше, серед кісток жертовних тварин були виявлені кістки 
ланей – з точки зору єврейської традиції, тварин придатних до 
їжі, але не використовуються для жертвоприношень. По-друге, 
каміння, на якому Єгошуа зобразив слова Закону, так і не було 
знайдено. 
    Втім, цим питанням можна дати пояснення. В одному з місць 
Талмуда є обговорення мудреців, що заперечують можливість 
принесення ланей у жертву. Але чи не є це свідчення існування 
у давніх ізраїльтян подібної практики, яка була з часом забута? 
Тим більше, ми не знаємо точний перелік всіх тварин, яких при-
носили в жертву. Що ж до написів на камінні, з археологічних 
досліджень ми знаємо, що, відповідно до стародавньої техноло-
гії, камені обмазувалися штукатуркою, на якій потім і вирізали 
слова. Близько сорока ям для приготування подібної штукатурки 
було знайдено на околицях жертовника. Але каменів зі словами, 
написаними рукою самого Йегошуа, Зарталь так і не знайшов. 
Можливо, час зруйнував їх. Але, можливо, священні написи, 
сховані на схилах гори Ейваль, ще чекають на того, хто зуміє їх 
розшукати? 

Олександр НЕПОМНЯЩИЙ. 

Перший сіоніст 

 

    Його дід був бідним французьким маркізом, 
волею авантюрної долі занесений на далекий 
острів Гаїті. Його бабка – чорною рабинею, 
яка славилася своєю, м'яко кажучи, „вітряною 
поведінкою”. Після смерті дружини-рабині 
маркіз нітрохи не вагаючись продав у рабство 
своїх чотирьох дітей від неї, потім трохи по-
думав і, про всяк випадок, викупив старшого з 
них. Цей старший і став татом нашого героя. 
    Злощасний тато мав нелюдську силу і див-
ну буйну фантазію – він прив'язував себе до 
величезної люстри і, звісившись до низу голо-
вою, піднімав з землі коня. Зрештою, тато 
став генералом і за свою лютість був прозва-
ний німцями „чорним дияволом” та „ангелом 
смерті”. Вони боялися цього негра як чуму. 
    Кого могли народити такі пращури? Тільки 
нащадка, якому історик винесе вирок: „Це не 
людина, це сила природи!”. Що ще скажеш 
про чоловіка гігантського зросту, з чорною 
шкірою, величезною кучерявою головою, що 
поїдає в неймовірних кількостях витвори кулі-
нарного мистецтва, що має жахливу силу, що 
написав 647 романів і п'єс і мав 500 коханок? 
    Коли помер його батько-генерал, він, буду-
чи трирічною крихіткою, „схопив рушницю, 
прокричавши заплаканої матері, що йде на 
небо, щоб убити Бога, який убив тата”. При-
бувши вперше до Парижа двадцятирічним 
юнаком, за майже повної відсутності грошей, 
він запропонував господареві готелю, в якому 
зупинився, розплатитися „чотирма зайцями, 
дванадцятьма куропатками та двома перепе-
лами, яких настріляв у навколишньому лісі”. 
    Усіма правдами і неправдами ця людина 
хотіла прославитися, і їй це вдалося – вона 
стала знаменитим письменником і притчею у 
язицех. Його звали Олександр Дюма. 
    У нападі заздрощів Бальзак кричав про ньо-
го: „Тільки не порівнюйте мене з цим негром!” 
На що Дюма незворушно парирував: „Мій 
батько був мулатом, моя бабуся була негри-
тянкою, а мої прадіди та прабабусі взагалі 
були мавпами. Мій родовід починається там, 
де ваш закінчується”. 
    „Коли мені стало зрозуміло, що моя шкіра 
темна, – казав він, – я вирішив жити так, ніби 
вона була біла”. 
    „І його життя, – як зазначали біографи, – ста-
ло суцільним авантюрним романом, у якому 
було місце  для півтисячі коханок, сотень поза- 

шлюбних дітей та нескінченної кількості творів, 
якими зачитується вже п'яте покоління”. 
    «Гігант, який жив не за коштами, любитель 
пригод і поціновувач делікатесів, що поспішав 
з'їсти все й одразу, що написав до свого „Ве-
ликого кулінарного словника” 800 новел на 
кулінарні теми», – так характеризували його 
сучасники. 
    Для того, щоб створити свої повні збори 
творів у 301 тому, він вирішив „стати поетом, 
подібним до Гете, навчитися спостерігати, як 
Вальтер Скотт, описувати побачене, як Фені-
мор Купер” і „передавати рух пристрастей, 
якого всім їм не вистачає”. Ісак Зінгер, який 
захоплювався його романами, писав про три-
логію мушкетерів: „Це один із найправдивіших 
творів про те, чого ніколи не було”. 
    Він був неймовірно популярним. Після пре-
м'єри однієї з його п'єс шанувальники оточили 
його, напали натовпом, „відрізали підлогу 
його фрака і розірвали її на клапті на згадку 
про велику подію”. 
    Він писав безперервно – вранці, вдень, 
увечері, вночі. Як повідомляли біографи, „він 
диктував, тільки-но вставши з ліжка, диктував, 
поки одягався, диктував, поки їхав у кареті та 
диктував, коли приймав гостей”. Він перший 
став користуватися „літературними неграми” і 
ніколи не соромився цього. У нього було два 
помічника, безліч секретарів та спеціальні 
співробітники, які збирали матеріали для його 
книг. Про нього було написано знаменитий 
памфлет „Фабрика романів Олександра Дюма 
та К°”, а в позові, поданому на нього до суду, 
позивачі стверджували, що „за один рік Дюма 
надрукував під своїм ім'ям більше, ніж най-
швидший переписувач міг би переписати про-
тягом цілого року, якби працював без перерви 
вдень та вночі”. 
    Перед смертю він сказав своєму синові: 
„Мені дорікають у тому, що я був марнотрат-
ний. Я приїхав до Парижа з двадцятьма фран-
ками в кишені – і, вказуючи поглядом на свої 
останні гроші на каміні, закінчив. ‒ І ось, я збе-
ріг їх… Дивись!” 
    Він помер уві сні, і його син виніс йому ви-
рок: „Він помер так само, як жив, не помітив-
ши цього”. 
    Син був скривджений на тата. Він був неза- 

коннонародженим. Втім, адже тато був неза-
коннонародженим. Та й дідусь – „чорний дия-
вол” – теж був незаконнонародженим. Уся 
сім'я у них була – незаконнонароджена. 
    При цьому Дюма-син поставив пам'ятник 
Дюма-батькові і щодня, повертаючись додо-
му, говорив статуї: „Здрастуйте, тату!” 
    Взагалі, син був набагато сумніший за бать-
ка. За життя знаменитого тата він навіть скар-
жився: „Батьку, ти завжди даєш мені своїх ко-
лишніх коханок, з якими я повинен спати, і свої 
нові туфлі, які я повинен розношувати”. І що 
йому відповів на це щиро здивований батько? 
‒ „Так на що ж ти скаржишся? Це ж величезна 
честь. Це зайвий раз доводить, що в тебе не 
тільки нога більша за мою!” 
    Що можна було сказати такому батькові. 
Тільки написати п'єси „Позашлюбний син” та 
„Блудний батько” та стати меланхоліком. 
    Та й як тут не стати ним, якщо твоє перше 
кохання – куртизанка, друге – російське, третє 
– ще одне російське, але збожеволіло, і чет-
верте – єврейка. Мимоволі зажуришся. Дове-
лося написати „Даму з камеліями”, „Даму з 
перлами” та „Чотирьох дам із папугою”. 
    І ось, перебуваючи в такому сумному стані 
духу, коли сплін і нудьга вже, здавалося б, на-
завжди оволоділи ним, уже відчуваючи не тіль-
ки марність надій і зусиль, а й усю світову скор-
боту, саме в цей момент він і полюбив єврей-
ський народ. Причому полюбив його так, з та-
кою страшною силою, що євреї затремтіли. 
    Будучи першим сіоністом, у той час поки що 
вітряний Герцль складав свої віденські оперет-
ки, Дюма-син вже запропонував євреям „стати 
народом, нацією і набути своєї територіальної 
батьківщини”. 
    Євреї, до смерті перелякані такою категори-
чною заявою, вирішили, що він хоче вигнати їх 
із Франції та перестали з ним якшатися. Але 
Дюма-син тоді покохав їх ще більше і, вирішив-
ши виступити апологетом єврейства, майже в 
кожну свою п'єсу став вводити героїчних патрі-
отів євреїв, чим викликав невимовне здивуван-
ня у французької публіки. Тоді антисеміти ви-
рішили, що він сам єврей, незважаючи на тата 
негра. 
    У відповідь Дюма-син вступив до Товариства 
єврейських досліджень. Тоді антисеміти ввели 

 

всіх в оману, звинувативши в єврействі поряд-
ну брабантську білошвейку, прихожанку церк-
ви святої Марії Милосердної та маму Дюма-
сина. 
    Тоді Дюма полюбив євреїв з новою силою, 
та з такою досі небаченою, що втілив у своїй 
п'єсі ідеал жіночої краси, чистоти, доброчес-
ності та моральності в єврейці. Публіка остов-
піла, а антисеміти впали в каталепсію. 
    І тоді Олександр Дюма завдав їм останньо-
го удару – безтрепетно одружився з єврейкою 
Генріетте Реньє де ла Брієр. У євреїв почала-
ся ейфорія, що змінилася манією величчя. 
    А Дюма, не зупинившись на цьому, написав 
листа барону Ротшильду: „Якщо якийсь народ 
зумів у десяти коротких віршах створити ко-
декс моралі для всього людства, він справді 
може називати себе народом Божим… Я ста-
вив запитання: якщо я б належав до цього 
народу, яку місію я поклав би на себе? І у 
відповідь я сказав собі, що мною цілком воло-
діла б одна думка – відвоювати землю моєї 
стародавньої батьківщини і відновити Єруса-
лимський Храм”. 
    Після чого перечитав листа, зітхнув, задо-
волений, і невдовзі помер. 
 P.S. Ми не знайшли автора цього тексту. 
Якщо ви його знаєте, підкажіть, будь ласка. 
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Черкаські євреї 

з книги Василя Борисовича Страшевіча  
„Черкаси за межами століть” 

    Про єврейський народ відомо з сивої давнини. Його інколи 
порівнюють з кленовим тонкожильним сім’ям, яке, відірвавшись 
від осіннього дерева, парасольками розвіялось по вітру, осіда-
ючи не тільки під рідною домівкою, а й далеко від широкої кро-
ни, щоб, впавши на землю, згодом зародитися на новому місці 
міцними коріннями й забуяти високими крислатими й ошатними 
кронами. 
    Якщо зазирнути вглиб віків і хоч трішки проаналізувати появу 
єврейства в Україні, то простежується, що цей роботящий і 
талановитий народ прийшов сюди із суміжних, куди він ще в 
сиву давнину – по одному, родинами, а то й цілими групами – 
прибув, переховуючись від жорстоких переслідувань та пригні-
чення, що висіли над ним у середні віки майже в усіх християн-
ських державах. 
    Ще з IX століття з околиць Кавказу, де єврейські переселенці 
жили поміж хазарськими племенами, та з різних німецьких дер-
жав, потерпаючи від хрестоносців до королів, духовенства та від 
народної темряви, вони почали перекочовувати до Польщі, де 
були гостинно зустрінуті полянськими племенами. Незважаючи 
на відмінності у віросповіданні, національної приналежності, по-
ляки не відмовляли єврейству у притулку. 
    Звичайно, мандруючи від Кавказу до Польщі і далі до німець-
ких земель, євреї знаходили собі притулок і на українських тере-
нах, розселюючись по невеличких містечках. Але це вже відбува-
лося в період між Х та XIV століттями, після чого на євреїв поча-
лося гоніння, особливо з боку російських царів, які довго не пус-
кали їх у свої землі. 
    Прикладом такої сваволі може слугувати правління царя Олек-
сія Михайловича (1649 р.). Відзначилося воно тим, що за межі 
країни були вислані всі євреї та литовці. Згідно з трактатом, укла-
деним між Росією та Польщею (1686 р.), у Росію дозволявся в’їзд 
„всіх торгових людей”, крім євреїв. А у 1728 році цар Петро II за-
боронив євреям оселятися в Малоросії. Його наступниця Анна 
Іоанівна (1740 р.) виселила їх всіх з малоросійських земель за 
кордон, звичайно, крім тих, хто прийняв православ’я. Через рік 
вона заборонила їм в’їзд і для торгівлі на ярмарках. 
    Лише за царювання Катерини II, яка зрозуміла, який геноцид 
проводять її владні структури до єврейської спільноти, з 1762 
року дозволила оселятися євреям на землях новоутвореної Но-
воросійської губернії. 
    Мабуть, саме тому знаходимо в історичних джерелах – в опи-
совій ревізії Черкаського замку і міста 1765 року – інформацію про 
появу в Черкасах першого єврея. В ревізії сповіщалося, що „...в 
городе 445 изб, ...евреев нет, кроме арендаря, который платит 
откупу 10 000 злотых, да за селитринный завод 400 злотых”. А 
вже у 1788 році в місті; було 561 будинок, з них 14 єврейських, в 
яких, принаймні, мешкало близько ста євреїв-городян. 
    У 1786 році в Росії було оприлюднено закон про охорону прав 
євреїв щодо підсудності, торгівлі та промисловості, в офіційних 
документах вони втратили свою принизливу кличку, хоч поміж 
собою та в літературних джерелах майже до 1917 року вона 
існувала серед українців. У 1791 році євреям вже було надано 
право оселятися в Катеринославському намісництві та Таврій-
ській губернії. 
    Після втрати Польщею самостійності сотні тисяч польських 
євреїв стали підданими російського царату. Їм дозволялося 
мешкати лише на тій частині території Російської імперії, яка 
колись належала Польщі, та в прилеглих областях, частина 
яких була приєднана ще до розподілу Польщі. Ці райони отри-
мали назву „межі єврейської осілості”. 
    Мабуть, тоді і виросла гірлянда з містечок, яка оперезала імпе-
рію з південного і західного боку, особливо з українських степів. 
Серед них на теренах нинішньої Черкащини – Сміла, Шпола, 
Катеринопіль, Черкаси, Лисянка, Звенигородка, Тальне, Умань та 
інші населенні пункти, де дозволялося мешкати євреям. 
    Багато пільг цьому знедоленому і пригніченому народу дав 
імператор Олександр І. Він став ніби „хрещеним батьком” для 
російського єврейства. Вже тоді вони з певними обмеженнями 
почали поступово користуватися правами осілого класу. 
    Отож, після того, як у 1792 році відбувся розподіл Польщі, і до 
Російської імперії була приєднана Литва, „євреї в Російській 
імперії з’явилися цілою масою”. 
    Може, саме цим можна пояснити, що на першу чверть XIX 
століття в Черкасах почалося масове поселення євреїв. З дозво- 

 

лу міської Думи та двох поручників з боку корінних міщан євре-
ям дозволялось осідати в Черкасах, забудовуватися і брати 
позички в банках на облаштування. В архівних документах 
саме цього періоду знаходимо багато звернень до міської Думи 
від єврейських міщан Бердичівського, Лохвицького, Смілянсь-
кого та інших з проханням оселитися на „пустопорожніх зем-
лях” Подолу або Митниці, а для більш заможних, то й на 
центральних вулицях Черкас. 
    Для нинішнього пересічного черкасця „прошенія” мають 
досить незвичний вигляд. Часто в архівах можна зустріти 
подібне: дозволяється заселятися „по улице, прилегающей от 
присутственных мест в извозе на бичевнику реки Днепра” 
(тобто, від нинішнього скверу імені Богдана Хмельницького, 
де розташовувалася міська управа, по нинішньому Замково-
му узвозі, – тоді ще безіменній вулиці ‒ до ріки). Так з’яви-
лися будинки черкаських міщан єврейської національності – 
Мошки Рубінштейна, Шмуля Діамента, Давида Кременецько-
го, Симхи Бикова, Берка Динькевича та інших. А в централь-
них кварталах почали забудови своїх розкішних двоповерхо-
вих помість більш заможні євреї – Шимка Житомирський (біля 
базарної площі, він незабаром стане купцем 2-ї гільдії, в ра-
дянські часи його будинок буде зайнято під медичне учили-
ще), Муна Цейтлін (по Старочигиринській вулиці, нині ‒ Гого-
ля), Іцик Зарубінський (по Бульварній, нині – Благовісній), 
Арон Зарицький (по тій же, стане володарем тютюнової фаб-
рики і купцем 1-ї гільдії) та багато інших. 
    З приходом у місто євреїв пожвавішало громадсько-полі-
тичне життя Черкас. На Старому базарі з’явилося 57 торгових 
„лавочок-рундуков”, господарями яких були Елга Богуславська, 
Юдка Мошенський, Лейба Манусов, Борух Диккер, Рухиля 
Шполянська та інші з різноманітними товарами, які були до 
вподоби черкащанкам. Зарясніли вивісками з єврейськими 
прізвищами невеличкі підприємства – салотопний і кишковий 
завод з переробки тваринних продуктів, пекарні, цукерочні, 
ковбасні; задзвеніли молотами кузні, де вправні волохаті, міцні 
руки Лейб чи Мойш виготовлювали підкови, гнули колісні обо-
ди, дверні клямки, ручки, скоби та інші речі, за якими вже утво-
рювалася черга з міщан та приїжджих селян. Єврейські реміс-
ники відкрили майстерні з пошиття одягу, шапок, по виготов-
ленню чобіт. З’явилася перша аптека Рувинського. Для дітей 
відкрилася перша талмуд-тора. Приїжджих чекали постоялі 
двори та просторі готелі. В чотирьох з п’яти постоялих дворів 
міста господарями були єврейські підприємці. А ще вони мали 
трактир, 20 „питейних” будинків. Для продажу товару в місті 
функціонувало 88 дерев’яних лавок-рундуків і два винних під-
вали. З побудовою нових будинків у Черкасах з’явилися нові 
ремісники – пічники, маляри, теслі, сажотруси. 
    Звичайно, єврейські міщани не забували і про релігію. Її ша-
нували всі: від бідняків – до багатих. У 1845 році в Черкасах на 
740 жителів іудейського віросповідання (всього в місті мешкало 
8466 жителів) було відкрито дві синагоги, а до кінця XIX століт-
тя вже налічувалося понад десять молитовних будинків, на 
початку нового віку – 13, з них вісім – у центральній частині 
міста, інші – на Подолі і Митниці. Зокрема, в дарунок єврейсь-
кій общині свої синагоги, побудовані на власні кошти, піднесли 
багаті євреї – купці Бень, Скловський, Тверський, Шнеєрсон та 
інші. Власну домову молитовню мав володар тютюнової фаб-
рики А.А. Зарицький. На Подолі, по Єврейській вулиці, функці-
онували синагоги Рубінштейна, Цейтліна, Литовської, Клойза, 
на Митниці – Гінзбурга та інших. Існував навіть дитячий моли-
товний будинок купця Ремесляного. 
    Досить ознайомитися з автобіографічною повістю О.Г. Лебе-
денка „Перша міністерська”, щоб зрозуміти, якими набожними 
були черкаські євреї – від шевця до підприємця.  
    Діти не ходили до школи чи гімназії. При їх вступу до навча-
льного закладу спеціальним наказом інспектора обумовлюва-
лося, що в суботу вони відвідувати не будуть. Закриті для єв-
реїв сінематограф, циркові та театральні вистави: забороняло-
ся релігією. 
    А взагалі громада турбувалася і про відпочинок своїх грома-
дян. Здебільшого це торкалось багатіїв. Коли на початку XX 
століття на північній околиці Черкас, в мальовничому Соснівсь-
кому бору, виросло дачне містечко, то серед них чудовою 
оздобою та ошатністю вирізнялися дачні будинки С. Городець-
кого, Барського, Кайтмазова, Я. Жуковського, В. Завадовського 
та інших підприємців і купців єврейської національності.  
    Переселення євреїв з інших міст проходило безболісно, 
одноплемінники завжди приходили на допомогу. Мабуть, об-
меження для єврейської спільноти з боку владних структур і при- 

 

вело до великої згуртованості єврейської межі осілості. У них 
склався своєрідний спосіб життя, в основу якого були покладені 
братерство, добросусідські відносини і справжня прихильність 
один до одного. До того ж, при заселенні „пустопорожних” черка-
ських земель не створювалися ніякі перепони з боку чиновників 
„присутственных мест” та своїх одноплемінників, які ставали по-
ручниками для будь-кого, хто переселявся з іншої місцевості, або 
виділяли необхідні кошти для їх першого облаштування. Добро-
зичливо ставилися до євреїв і пересічні черкащани інших націо-
нальностей, ведучи з ними торгові зносини, брали в борг продук-
ти харчування тощо. 
    Єврейська громада турбувалася і про свою майбутню інтеліге-
нцію. Кожна родина хотіла бачити у своєму чаді у майбутньому 
лікаря, вчителя, інженера, юриста, музиканта і віддавала в засно-
вану в 30-х роках XIX сторіччя талмуд тору 7-12-річних хлопчаків, 
де вони протягом чотирьох років навчалися безкоштовно, з хар-
чуванням, а для „малоимущих” виділявся необхідний одяг та 
взуття. Вчилися діти завжди успішно, до своєї мети йшли цілесп-
рямовано, як і їх батьки, „завойовували” своє місце під сонцем 
самотужки: ставали підприємцями, купцями, лікарями, провізо-
рами, шевцями, ремісниками тощо. 
    Межа єврейської осілості, значні утиски з боку царських влад-
них структур, наслідок виключного положення, що посідало єв-
рейство в Росії, – все це накладало своєрідний відбиток на їх 
громадсько-політичне життя. Тому єврейська община в Черкасах, 
як і в інших містах імперії, вимушена була жити у громадському 
відношенні до деякої міри своїм уособленим життям, складаючи 
окрему спільноту, головним завданням якої була турбота про 
духовні і матеріальні потреби єврейської частини населення Чер-
кас. 
    У кінці XIX століття (у 1897 р.) „з 29 600 душ населення міста 
євреї складали понад 41 відсоток – 12 200 осіб, з них: 6 142 жінок 
і 6 078 чоловіків”, і в громадському житті Черкас посідали провід-
не місце. 
    Єврейська громада міста на свої кошти утримувала лікарню, 
талмуд-тору, хедер. богодільню (будинок для літніх одиноких лю-
дей), дешеву їдальню, молитовні будинки та інші заклади. Голо-
вним джерелом для цього стали коробочний збір (Цдака – ред.) 
та добровільні пожертви членів громади. Крім цього, функціону-
вало єврейське „Товариство допомоги бідним” зі своїм благодій-
ним фондом. 
    Скрізь у громадських місцях Черкас – на базарах, вулицях, в 
їдальнях, „питейных заведениях”, в садах і на бульварі, на при-
станях, в лазні та інших – можна було побачити літніх жінок, в 
основному мешканців богодільні, які ходили з коробками (звідси і 
назва – коробочний збір) і збирали пожертву з мирян. Причому 
пожертву давали як євреї, так і жителі інших національностей, які 
мешкали у місті – українці, росіяни-старообрядці, поляки та інші. 
Значні кошти надходили від пожертв членів громади, особливо 
від купців, яких у Черкасах на той час вже було понад сто чоловік, 
та за збір від кошерного забою. Встановлювалася така такса за 
кошерний забій худоби: за бика, вола і корову – 1 руб. 25 коп., 
теля – 37 коп., вівці, козла – 55 коп., птиці – 13 коп. Податок на 
кошерний забій здавався в оренду відкупщику за 12 640 рублів, з 
яких „Товариство” отримувало 10 550 руб. 
    Згодом ці кошти розподілялися на необхідні потреби громади: 
для лікарні – 4 300 руб., богодільні – 1 100 руб., талмуд-торі – 
3 000 руб., їдальні – 400 руб., допомоги бідним євреям – 1 200 
руб. та молитовним будинкам – 550 руб. 
    Для розподілу коробочного збору обиралася так звана опікун-
ська рада, до складу якої входило 39 представників общини. На 
особливій нараді вони розподіляли кошти з врахуванням усіх 
особливостей підвідомчих закладів. Головою опікунської ради 
став Лазар Ісаакович Диккерт, досить відома людина в Черкасах, 
член міської Думи, яких мав фах лікаря й аптекаря. Скарбником 
ради обрано володаря тютюнової фабрики Ф.Г. Летичевського, а 
секретарем – Боруха Дувидовича Грінблата, не менш відомої 
людини, купця та підприємця, володаря кількох тартаків, парово-
го млина та інших підприємств. Члени опікунської ради користу-
валися повагою серед мешканців общини, робили досить ваго-
мий внесок власними коштами. 
    Взагалі, у справі утримання якогось єврейського закладу зав-
жди створювався громадський орган, що здійснював контроль за 
розподілом коштів, слідкував за станом розвитку та його утри-
манням. Наприклад, за лікарнею, будівля якої до сих пір зберег-
лась (розташована по вулиці Святотроїцька) спостерігала рада, 
яку очолював сам думський голова М.С. Куліш, членами були Л.І. 
Діккерт, А.А. Зарицький, лікар цієї установи В.І. Гольман та інші. 

(Продовження читайте в наступному номері) 

Шановні підопічні ЧОБЄФ „Хесед Дорот”! 
 

Для надання вам будь-якої благодійної допомоги ми маємо зібрати документально підтверджену інформацію про ваші доходи. Будь ласка, у строк до  
15 серпня 2024 р. здайте куратору Хеседа або надішліть поштою на адресу 18010, м. Черкаси, вул. Б. Хмельницького, 66 наступні документи: 

    1. Довідку з Пенсійного фонду про розмір вашої пенсії (та/або пенсії чоловіка/дружини) за червень або липень 2024 р. (Це стосується і випадку, якщо 
шлюб не зареєстрований). 
    Якщо ви отримуєте пенсію на банківську картку, можна взяти довідку про розмір вашої пенсії в банку з печаткою банку (або сформувати довідку в засто-
сунку Приват24). 
    2. Для працюючих – необхідно здати довідку про розмір заробітної плати, включаючи червень 2024 р., із зазначенням суми чистого доходу – „на руки”. 
    У випадку, якщо ви (і/або чоловік/дружина) періодично працюєте або працюєте не офіційно, і документів про доходи надати не можете, то потрібно на-
писати заяву на ім'я директора Хеседу із зазначенням роду занять та середньомісячного доходу. 

Адміністрація ЧОБЄФ „Хесед Дорот”. 

 

 

Проєкт „ТУРБОТА ПОКОЛІНЬ – ХЭСЭД ДОРОТ” було створено та працює за підтримкою „Джойнт” (JDC) –  
провідною єврейською міжнародною гуманітарною організацією, яка понад тридцять років допомагає 

нужденним євреям і розвиває єврейське життя у країнах колишнього Радянського Союзу.  
Детальну інформацію про JDC ви знайдете на сайті: www.JDC.org 

Соціальні послуги для підопічних 
(жертв нацизму) ЧОБЄФ „Хесед-
Дорот” надаються за підтримки 
гранту від „Конференції з матері-
альних претензій єврейського насе-

лення до уряду Німеччини”. 

Газета „Разом‒Інейнем”. Засновник – Черкаський обласний благо-
дійний єврейський фонд „Турбота поколінь – Хэсэд Дорот”. 
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Адреса редакції: 18010, Черкаси, вул. Б.Хмельницького, 66.  
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Підписний індекс 90781. 
Розповсюджується безкоштовно. 

Наші спонсори:   Єврейська Федерація Великий МетроВест Нью-Джерсі 
та Міжнародна громадська організація Центр „Джойнт”.  

Прохання поводитися з цим виданням акуратно –  
в ньому є слова Тори. 

 

 


